

新建公办幼儿园20所,公办园学位数两年翻一番 路桥:办好“家门口”的优质学前教育

【核心阅读】

学前教育是基础教育的重要组成部分,为幼儿终身发展奠定了基础。

近年来,路桥区始终坚持“普惠、优质、均衡”的学前教育发展方向,以实施学前教育行动计划为抓手,多渠道扩大普惠性优质学前教育资源,积极构建全覆盖、保基本、高质量的学前教育服务体系,为市民提供多层次、多元化的学前教育服务。

通过构建覆盖城乡、普及普惠的学前教育服务体系,该区着力提升学前教育品质,让孩子在家门口就能享受优质学前教育。

本报记者葛佳宁文/摄



孩子们在上有声绘本故事课。



幼儿园老师在制作学习日记。

近年来,路桥区全面加快民生实事幼儿园项目建设步伐,把学前教育作为路桥的重大民生工程,全力深化学前教育供给侧改革。这两年,路桥区共建设公办

幼儿园20所,公办园学位数占比从2019年的29.7%增加到62.2%;全区省一、二级优质园占比达50%,覆盖面达到67.12%,均走在全市前列。

提高普惠“覆盖面”

去年,路桥区列出十大民生实事项目清单,其中一项便是“新建10所公办幼儿园”。提高路桥公办、普惠性幼儿园覆盖面,成为众望所盼。

该区通过建设公办园、发展普惠园、严把办园质量等措施,对普惠性幼儿园资源进行扩容提升,力促路桥学前教育普及普惠发展。

同时,路桥将“公办园提升”作为发展学前教育的重中之重来抓,不遗余力增加公办资源。学前教育发展作为《路桥教育事业“十四五”发展规划》的重要内容,还科学编制了《学前教育专项布局规划(2020-2035年)》,力求满足全区适龄幼儿入公办园需求。

今年9月,路北街道中心幼儿园悦宾府分园正式开园。“我们赶上了好时候,不然孩子在哪上幼儿园就够我们头疼了。”杨贺芸家住悦宾府,“幼儿园离家近,学费又便宜。孩子一放学,拐个弯就是小区大门。”

在10年前,路北街道学前教育公益普惠程度低,优质资源严重不足,辖区内无公办幼儿园。针对学前教育资源不均衡的情况,

路北街道主动提升,对标差距,补齐短板。今年秋季,路北街道已拥有8所公办幼儿园,公办小班在园儿童覆盖率达到63.93%。

目前,路桥通过实施公办园扩容提质工程,已建有31所公办园,公办园学位数(含在建)达12690个,较2019年秋季相比实现翻番。

今年新建的10个幼儿园项目中,其中1项已投入使用,有7项主体已完工,还有2项正在转内部建设中。其中横街镇实验幼儿园项目已取得施工许可证,将于12月正式开工,预计2023年秋季开园。

在配套小区幼儿园建设方面,该区出台了《路桥区城镇小区配套幼儿园建设管理办法(修订)》,对配套园规划、建设、使用等各个环节,制定环环相扣的工作流程。

目前,该区已完成11所小区配套园移交并投用。

通过两年建设,路桥公办园学位覆盖面可达62.2%,较2019年提升30多个百分点,学前教育公办率低的现象得到扭转,“入园难”“入园贵”等难点和痛点问题逐渐得到解决。

优质资源“共培育”

11月23日,记者走进路桥区中心幼儿园螺洋分园小2班。墙上贴着孩子们手作的剪贴画,分别有“我很特别”“异想天开”等栏目,这些孩子们的奇思妙想被精心保存下来,留在教室中。老师翻开钢琴谱,弹奏一曲,

孩子们则围坐在老师身边,载歌载舞,课堂气氛轻松且欢乐。



这是路桥区聚焦普惠优质幼儿园发展的一个缩影。

如今,该区全面推进幼儿园课程改革,编制完善园本化课程方案,丰富课程资源,打造“一园一品”;实施课程“去小学化”,提高学前教育整体质量。

近年来,路桥坚持“公益、普惠、优质”的原则,不断加大政策倾斜力度和资金投入,同时实施“集团办园”,发挥城区优质园的管理优势、品牌效应和辐射带动作用,带动乡镇幼儿园不断扩大优质化、普惠性的学前教育供给,不断满足“幼有优教”的现实需求。



幼儿园自然观察角一角。

目

前,路桥组建了3个区级学前教育发展共同体和10个镇(街道)级结对帮扶团。在共同体内,校际壁垒全被打破,共同体内的优质资源调动并整合,组建等区级创建帮扶专家团队,实施“点对点”靶向式精准帮扶。今年,已培育11所幼儿园参加

托幼一体“新方向”

在路桥区社发集团党委委员、副总经理李伦敏看来,托幼一体化是学前教育发展的新方向。“将辖区溢出的学前教育资源转化为托育服务,是目前路桥学前教育亟待探索之路。”

作为省级婴幼儿托育服务试点区,路桥通过整合优化幼儿园和托育机构规划资源,推进幼儿园托幼一体化发展。

在檀香府幼儿园,一名婴幼儿正在床上安然入睡。该幼儿园在全市率先取得卫生健康部门发放的首张《依法开展托育服务告知书》。随后,星光耀幼儿园、路桥街道实验幼儿园均取得婴幼儿托育服务资格。

目前,全区共有托育机构41家,其中纯托育机构6家,国有企业普惠性托幼一体机构3家,托幼一体机构32家。全区总托位数达1813个,全区每千人托位达2.88个。

二级幼儿园评定,进一步扩大优质教育资源总量,实现学前教育共同体内优质教育资源的共创与再生。

眼下,路桥已有省一级幼儿园5所,省二级幼儿园52所,优质园在园幼儿覆盖率达67.12%;普惠性等等级园覆盖面达95.42%。

在教师队伍建设方面,该区通过“互联网+”、引进专家团队等方式,分层次对园长、骨干教师和教师进行项目化培训,全面激活资源配置和队伍建设的“蓄水池”。

目前,路桥已投入学前教育培训经费146万元,设立培训项目33个,培训学前

教育教研员、园长、教师等1900余人次;

新引进省级知名专家工作室1家;《游戏检核:破解幼儿角色游戏评价难题的一把钥匙》获市级教学成果奖;新增区名师、名园长5人;高级职称6人,实现历史性突破。

家住路桥街道的“宝妈”殷茵已经有了两个孩子,要不要生个“三宝”,成了她最近纠结的问题。“三个孩子实在照顾不过来,如果放在幼儿园上托班,那怎么放心。”路桥区妇幼保健服务中心副主任方巧认为,“宝妈”其实大可不必担心。“我们已建立了专业高效的婴幼儿照护服务从业人员实训基地,以及婴幼儿托育服务指导中心,全面开展托育服务机构从业人员职业资格上岗、岗前和在职业务培训。”

据悉,实训基地每年对近600余名保育人员进行系统培训,257人已取得育婴师职业资格证书。

路桥还同时建立了丰富优质的资源宝库,整合卫健、教育、妇联等资源,组成家庭科学育儿专家团。

依托妇幼保健门诊等平台,专家普及科学育儿知识,倡导科学育儿理念,提高家庭对婴幼儿早期发展重要性的认知,以及掌握知识技能的水平。



桐屿街道中心幼儿园户外功能区一角。

一所幼儿园的变迁

本报记者葛佳宁

“大老虎找到了!我的心吓得‘咚咚’直跳……”11月23日,路桥区桐屿街道中心幼儿园小1班教室,十几名小朋友在小板凳上坐好,围成一个半圆形。老师轻点笔记本电脑,随之投影出一段生动有趣的有声绘本故事。小朋友们目不转睛地盯着屏幕,专心听着森林童话。

窗外,绿意葱茏。阳光下,孩子们有的荡着秋千,有的在沙坑中玩闹。而几年前,桐屿街道中心幼儿园还是另一番模样。

“园舍是桐屿小学的闲置校舍,活动室也没有配套的幼儿午睡室。卫生间是靠窗加盖的临时建筑,户外场地是仅有的一块水泥地……实在是条件艰苦。”桐屿街道中心幼儿园园长汪丹阳回忆。

2019年,桐屿街道中心幼儿园终于整体“搬家”,新家身处中央山体育公园,是碧水豪庭小区的配套幼儿园。幼儿园与大自然融合呼应,环境优美,空气清新,充满自然生态气息。

新园开建,汪丹阳带领工作人员,走工地、跑市场,常常围坐在一张办公桌旁,一起编织教育梦想,绘制园所未来。

搬迁至新园,看着孩子们在山坡草坪上欢快奔跑、打着手电穿越山洞、涂鸦墙渲染色彩、泥浆池尽情跳跃,老师们也做了一首小诗:“蟋蟀在墙角悠闲地弹琴,松果在草地上尽情地打滚,这个世界到底有多少神奇的小精灵,等着我们一起去探索!”

“搬家”后,幼儿园的园本课程也发生了质变。“我们幼儿园的园训石上,刻着‘孩子们的自然一天’。希望孩子都能和大自然互动、学习、探究、成长。”汪丹阳说。

她和教师们充分挖掘桐屿街道的周边环境资源,开展了走进恩泽医院的“小牙齿·大智慧”项目探究;基于地方特产——桐屿枇杷,开展了“五月天·枇杷甜”的项目学习。在园区内,他们还开展了“果蔬皮有机肥制作”“番薯变身记”“制造银色房子”等活动。

根据当下农村幼儿园课程改革意识薄弱、教师本课程建构能力缺乏、幼儿学习方式单一等问题,桐屿街道中心幼儿园开展了省级课题《农村幼儿“美丽乡村”体验式项目学习实践研究》,目前已顺利结题。

在体验式项目学习课程中,孩子是学习的主人。他们通过计划与决策、寻访与体验、回顾与分享的路径,开展了“印象·桐屿”环游桐屿项目课程。

幼儿园还把目光落在了教师成长上。近年来,该幼儿园的新一轮教师提质工程就从创新校本研训开始,探索出了《互联·多元·共享——基于科学领域的实践探索校本研训项目课程》,该项目分开阔视野、内部挖潜、以赛促学、成果共享四个版块展开,被评为台州市第二轮校本研训精品项目。

如今,桐屿街道中心幼儿园被评为浙江省一级幼儿园,还开设了乐湖雅苑、怡和雅苑和龙湖丽景三所分园。

“能让孩子们在玩耍中学习知识,是我作为老师最开心的事情。”汪丹阳说。



檀香府幼儿园在开展篮球课程教学。



幼儿园的孩子们正在认真地听老师讲故事。